

近年来,贫困劳动力就业规模持续扩大。他们中,有人学技能“摘贫帽”,有人在政策帮扶下用勤奋“拔穷根”,还有人脱贫后反哺家乡、鼓励更多乡亲勤劳致富

# 用技能照亮脱贫之路

## 阅读提示

一人就业,全家脱贫。在近日举办的就业扶贫论坛上,赵昌芳、张荣凯、吉克以走等几位来自贫困家庭的劳动者,分享了他们“劳动把贫战”的故事。脱贫不是终点,而是新生活的起点,他们纷纷表示,将用劳动之光点亮人生新征程。

担。2017年,赵昌芳家被纳入建档立卡贫困户。于是,读书期间,她每年能领3000元助学金。

也是在这一年,河南农村小伙子张荣凯高中毕业。在家人的建议下,他来到河北省涿州技师学院学习电气自动化。

因父亲患有肾病、家境贫困,学校减免了张荣凯的学费,并给予他每年2000元贫困生补助,他的家乡河南省太康县还为他提供“秋季雨露计划”职业教育补助,每年1500元。

在校期间,张荣凯刻苦钻研技术,并在今年8月举办的全国扶贫职业技能大赛上,夺得电工赛项冠军。如今,张荣凯凭一技之长挣钱养家。“参加技能培训,靠劳动脱贫致富,就能实现‘一人就业,全家脱贫’的目标。”在就业扶贫论坛上,张荣凯作为技能脱贫先进典型,宣读了自立自强、就业脱贫的倡议书。

人社部职业能力建设司司长张立新介绍,2017年以来,全国累计开展农民工职业技能培训2470万人次,培训贫困劳动力665万人次,让更多贫困劳动力实现技能就业、脱贫增收。

### “量身定制”送岗位,扶志更扶心

2018年8月的一天,二伯病逝,未经世故的赵昌芳不知所措。那一晚,是村干部和驻村工作队队员跑前跑后,帮忙料理二伯的后事。看着他们忙上忙下的身影,赵昌芳下定决心,力所能及地帮助那些和她一样身处困境的人。

去年6月,临近毕业,赵昌芳通过重庆市人社网、重庆就业网查询招考信息,应聘了一些岗位,但结果不如人意。

正当她一筹莫展时,彭水县人社局驻村干部向她介绍了贫困大学生就业帮扶政策,在核实她的情况和就业意愿后,根据她的就业需求开展定制服务,推荐她从事扶贫开发这一公益性岗位。

就这样,赵昌芳从一名贫困大学生变身为一名真正的“扶贫人”,现在加上下村补贴她每月收入3300元。

和赵昌芳一样,来自四川省美姑县拖木乡拖木村的彝族姑娘吉克以走,也在政府的帮助下找到了工作、走出了贫困的大凉山。

2018年12月,在得知政府组织佛山企业来招工,还安排专车接送时,吉克以走便暗自思忖趁这个机会走出大山,帮助父母减轻家庭负担。于是,她报名参加招聘并顺利入职品电器科技公司,成为一名品管员。

车间师傅“一对一”的帮扶带,让吉克以走很快成长为品质管理方面的“老手”。现在,月收入稳定在4000~4500元的她,通过自己的努力改善了家庭经济状况。

她用普通话腼腆地说道:“现在每逢休息日,我都会去公司周边的商场逛逛,我还喜欢上了粤菜。”

“近年来,我们加强就业服务、拓展就业渠道,建立完善省际省内劳务协作机制,完善覆盖城乡的公共就业服务体系,优先免费向贫困劳动力提供职业介绍,组织贫困劳动力到东部发达地区务工。”人社部副部长李忠介绍,经过

5年的努力,贫困劳动力就业规模持续扩大,截至今年9月底,2934.4万名贫困劳动力,和吉克以走一样外出务工,实现就业增收。

### 脱贫后不忘初心,反哺家乡成“扶贫人”

从事扶贫工作后,赵昌芳的主要工作内容是走访核实贫困户的信息,并把信息登记到扶贫手册和各类基础信息台账上。

刚开始,她就遇到了个别“等、靠、要”思想严重的贫困户,这让赵昌芳很是头疼。但她转念一想,这类群体正是脱贫攻坚的“硬骨头”。为了“智志双扶”,赵昌芳一次又一次地上门,做他们的思想工作,介绍帮扶政策,帮他们出主意想办法。

每月,赵昌芳坚持走访全村86户贫困户,动态掌握每一户的脱贫情况,并向他们宣讲扶贫政策。同时,她耐心聆听每户的实际困难,鼓励他们勤劳致富。

去年,金銀村四组王志琼的父亲在一场车祸中去世,当时她在一所中职院校读幼教,和年迈的爷爷奶奶还有三兄妹艰难度日。走访时,通过谈心,赵昌芳发现王志琼想辍学、外出打工,来减轻家里负担。

于是赵昌芳向她讲述了自己的故事,鼓励她继续读书、教她如何勤工俭学,并想办法帮她申请低保和助学金。终于,王志琼顺利完成了学业。现在,她已在一所幼儿园任教,家里的困境也因为她的就业而发生了质的变化。

赵昌芳说,她的初心恰恰来自于生活的磨炼。采访中,她形容就业扶贫好似一道光,不仅给她带来了温暖,还为她指引了人生方向。接下来,她将坚守这份初心,更努力地工作,用真心付出照亮乡亲脱贫的道路。

## 稳就业进行时

本报记者 李丹青

回首过往23年的时光,“扶贫”仿佛一直伴随着赵昌芳。

来自重庆市彭水县走马乡金银村的她,是一名孤儿。1997年1月10日,养父赵寿全把她从路边捡回家,给她取名赵昌芳,这一天便成了她的生日。从那时起,她便与患有癫痫的养父和身患残疾的二伯相依为命。

日子虽过得清苦,却也让她“孤儿不孤”。2016年,她顺利考上重庆城市管理职业学院会计专业。在10月14日举办的就业扶贫论坛上,赵昌芳说,是扶贫政策支撑着她风雨飘零的家庭,并供她读完大学。

由于对贫困感同身受,毕业后的赵昌芳在贫困大学生就业政策的帮助下,成了一名头戴草帽、脚踩黄土的“扶贫人”,她立志帮助更多乡亲勤劳致富用“贫帽”。

近年来,通过推进职业教育东西协作行动、深化技能脱贫千校行动、实施“雨露计划”等措施,越来越多贫困家庭新成长的劳动力,和赵昌芳一样接受职业教育,掌握一技之长,有了人生出彩的机会。

### 掌握一技之长,脱贫就有希望

赵昌芳的养父赵寿全常年漂泊在外,靠打零工维持自己的生计,家里的二伯赵寿文虽有五保金,但既要供一家生活,又要供赵昌芳念书,困顿可想而知。

曾经,看着别人手里的棒棒糖,赵昌芳默默地咽下了口水,望着其他小朋友的玩具,她满是羡慕……艰难日子里,二伯教导赵昌芳,要自强、多读书,要靠双手创造幸福的生活。

受二伯影响,赵昌芳从小就努力读书。进入大学后,她发奋刻苦,课余时间勤工俭学,发传单、做图书管理员,尽力减轻家里负担。

## “百日冲刺”为长春留才

本报讯(记者柳姗姗)近日,记者从长春市人社局获悉,从10月起到今年年末,长春将集中开展促进高校毕业生来(留)长创业就业“百日冲刺”活动,为全省3.6万名离校未就业高校毕业生提供精准服务,同时面向全国集中开展域外引进高校毕业生来长春就业创业对接活动,使有意愿者应留尽留。

据介绍,在“百日冲刺”活动中,长春市人社局将群发短信,精准推送活动内容和机关事业单位招考情况等。届时,高校毕业生可通过登陆长春人才网搜职位、投简历、查政策,实现“一键求职”。

同时,每周二上午,长春人才市场招聘会现场将通过“直播带岗”,推荐招聘岗位信息,并“一对一”在线解答安居保障、就业补贴、大学生创业等政策及存档、落户等问题。每周六还会举办一场线下高校毕业生专场招聘会,预计吸引2000余家知名企业提供2万多个优质岗位。

从10月底到11月初期间,长春市将利用一周时间,在人才市场开展“长春域外高校毕业生来长就业对接服务活动”,组织本地企业开发优质岗位,协调长春域外高校,发动为有意愿来长春发展的毕业生与当地企业对接。

此外,为提升高校毕业生就业创业能力,长春市还将密集开展“以工代训”政策宣传及培训活动,开展就业见习培训、实习培训,组织开展“培育网红经济大学生网络创业直播带货培训”,以专员包保的方式,为每名有就业意愿的离校未就业高校毕业生至少推荐三次就业岗位,并为有创业意愿的毕业生组织“直播带货”活动,精准提供培训、项目、场地、贷款等“全链条”创业服务。



### 赛技能 展风采

10月15日,安徽省合肥市包河区第三届“临工工匠”技能大赛在常青街道凌大塘临工集散中心举行。当日,凌大塘临工集散中心的40名钢筋工、砌筑工各展绝活比拼技能。新华社记者 张端 摄

## 杭州查获一起骗取应届毕业生生活补贴的犯罪案件

# 虚构劳动关系骗取补贴将被罚

本报记者 邹倜然 本报实习生 任锐玉

随着“金九银十”求职季的到来,许多城市推出了人才引进计划,为人才提供各种福利政策。但与此同时,许多不法分子动起了“歪脑筋”,虚构劳动关系骗取生活补贴、代缴社保骗保。日前,杭州市滨江区便查获了一起骗取应届毕业生生活补贴的犯罪案件。

今年1月,杭州市滨江区的一家互联网财务管理有限公司负责人刘某在网上看到了杭州市新引进应届高学历毕业生“本科1万元、硕士3万元、博士5万元”的生活补贴政策后,发现补贴申请全程网办、手续简单,于是铤而走险。

为大赚一笔,刘某组织公司员工购买应届毕业生个人信息,为其代缴社保、制造虚假的杭州工作证明,随后使用公司账号在杭州市帮扶支持企业发展的数字平台——“亲清在线”

上冒领生活补贴,并从中收取服务费。

今年5月起,滨江区人社局开始对辖区可能存在骗取杭州市应届毕业生生活补贴的非法中介公司进行检查。

6月1日,滨江区劳动保障监察大队对该公司进行实地调查后,初步确认该公司仅有员工10名,而通过“亲清在线”平台申领补贴的相关人员均未出现在企业提供的员工名册、考勤记录表和工资发放清单中。此外,在公司现场还获取多份《大学生人才补助申请代理合同》文件。

根据所掌握情况,劳动保障监察员分析判断,该公司及操作人员涉嫌与应届高学历人员通过虚构劳动关系、缴纳社保的方式,非法套取国家政策资金。在获取证据后,滨江区人社局迅速移送公安机关进行立案侦查。

经查,今年2月至5月期间,刘某等人以代缴社保、伪造身份的方式为60余名非杭州工作应届毕业生骗取生活补贴,共计80余万元,

公司从中获利20余万元。目前,滨江区人民检察院批准逮捕该公司法人和高级主管。

杭州市滨江区人社局有关负责人告诉记者,用人单位为职工参加社保的前提为双方建立劳动关系,用人单位不存在劳动关系的人员缴纳社保属于虚构劳动关系参保。案件中的犯罪嫌疑人通过代缴社保、虚构劳动关系等欺骗方法,套取政府发放的生活补贴,涉嫌诈骗公私财物。

同时,根据《人力资源市场暂行条例》《杭州市基本医疗保险违规行为处理办法》等规定,虚构劳动关系要承担相应的法律责任。如通过虚构劳动关系参加社保并因此获取相关社保待遇的,则属于骗取社保待遇,由社保行政部门责令退还,并处骗取金额2至5倍的罚款,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

不仅是企业虚构劳动关系代缴社保,记者调查发现,近年来,一些劳动者尤其是灵活就业人员,通过中介机构挂靠,支付一定服务

费,获得某企业“员工身份”来代缴社保。事实上,挂靠过程中,企业会伪造工资表和单位员工名册等劳动关系材料,这些是违法行为。

对此,浙江大学法学院教授陈信勇表示,由于代缴社保本身建立的是虚假的劳动关系,所以其不受法律保护。而在劳动者和挂靠公司双方的关系中,劳动者一般处于弱势地位,和挂靠公司存在信息差,劳动权益较容易受到损害,并且损失不易追回。

“用人单位应按时足额为劳动者缴纳社保费,‘挂靠社保’,劳动者不仅要承担自己应缴纳的社保费用,还要缴纳企业应缴部分。”在陈信勇看来,劳动者挂靠社保,主要是防止社保断缴影响自己的待遇享受,但其实“挂靠”的成本更大、风险更高,反而得不偿失。

他提醒劳动者切勿选择违法途径参保,同时随着社会保险信用系统的完善,参保人骗保,或将对其个人参保和职业发展造成不良影响。

## 图说劳动保障

### @登记失业人员 这些扶持政策你知道吗?

#### 支持技能提升政策

##### 职业培训补贴:

登记失业人员参加职业技能培训和创业培训后取得职业资格证书的,可享受职业培训补贴。

##### 职业技能鉴定补贴:

对同一职业同一技能等级通过初次职业技能鉴定并取得职业资格证书的登记失业人员,可享受职业技能鉴定补贴。

### 支持自主创业(个体经营)政策

#### 创业担保贷款及贴息:

除扶贫贷款、住房贷款等,登记失业人员本人及其配偶没有其他贷款的,可申请创业担保贷款。贷款额度不超过20万元。

#### 税费减免:

登记失业半年以上的人员,可自办理工商登记当月起,在3年内按限额依次扣减其当年应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。每户每年限额12000元。

#### 行政事业性收费减免:

登记失业人员从事个体经营(除建筑业、娱乐业等)的,可自工商登记之日起3年内免收行政事业性收费。

### 基本生活保障政策

对参保缴费满1年、非因本人意愿中断就业、已办理失业登记并有求职要求的失业人员,应及时足额发放失业保险金。

领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员,可申领6个月的失业补助金。

被参保单位招用、个人不缴费且连续工作满1年的失业农民工,可申领一次性生活补助。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

## 湖南四类对象可申领社保补贴

本报讯(记者方大丰)湖南省近日印发《湖南省社会保险补贴实施办法》,明确从今年10月起,四类对象可享社保补贴。

这四类对象包括:企业(单位)招用就业困难人员或安排就业困难人员在公益性岗位工作,且依法参加社保,企业(单位)和职工个人按规定履行社保缴费义务,并与之签订1年以上劳动合同的人员;小微企业招用离校两年内未就业高校毕业生,且依法履行社保缴费义务,并与之签订1年以上劳动合同的人员;就业困难人员灵活就业后,以灵活就业人员的身份参加社保、履行了社保缴费义务的人员;离校两年内未就业高校毕业生灵活就业后,以灵活就业人员身份参加社保、履行了社保缴费义务的人员。

## 青海开展“四送”活动稳就业

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省人社厅获悉,在全省组织开展稳就业“送政策、送岗位、送补贴、送培训”专项行动后,就业形势日趋稳定,疫情对就业的冲击正逐步化解,各项就业指标趋稳向好。

其中,针对高校毕业生、农民工、贫困劳动力等就业特点,青海深入产业园区和用人单位,多渠道收集岗位信息,分类筛选形成重点群体招聘岗位信息清单,依托青海人才网等平台,向不同就业群体精准推送。此外,青海紧盯企业和求职创业群体需求,及时兑现企业新增岗位吸纳就业奖励补贴、见习补贴、社保补贴、求职创业补贴等政策,支持企业稳定和扩大就业岗位,鼓励扶持劳动者就业创业。截至8月底,全省累计向5708户参保企业发放稳岗返还资金5.05亿元,惠及职工30.48万人。

## 那曲辽宁就业服务联络站成立

本报讯(记者刘旭 通讯员刘国耀)记者近日从辽宁省人社厅获悉,那曲辽宁就业服务联络站正式挂牌成立。联络站成立后,将有针对性地向以高校毕业生为主的那曲籍求职人员提供辽宁省的就业岗位,搭建用人单位与求职人员供需交流平台,建立求职人员就业意愿信息库,适时推送就业岗位信息,推进那曲籍求职人员在辽宁省就业。

据悉,成立那曲辽宁就业服务联络站是就业援藏协议中的重要内容。联络站的具体职责还包括:负责与辽宁省协调对接,开发高校毕业生就业援藏岗位;负责向在辽宁省就业的那曲籍高校毕业生宣传就业政策,指导、帮助毕业生申报申领相关补贴;负责在辽宁省就业的那曲籍高校毕业生的管理服务和稳岗工作。